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Protokoll 

 
über die Sitzung des Gemeinderates am 27.10.2016 in 

Ostrhauderfehn, im Rathaus, großer Sitzungssaal 

--------------------------------------------------------------- 
Anwesend: 

Bürgermeister 
Herr Günter Harders  

Vorsitzende/r (SPD) 
Herr Wilfried Steenblock  

Mitglieder SPD 
Herr Arno Buß  
Herr Werner Buss  
Herr Matthias Groote  
Herr Karl-Heinz Kempen  
Herr Sascha Laaken  
Frau Helene Peper  
Herr Klaus Pleis  
Herr Bernd Revens  
Herr Rene Stratmann  

Mitglieder UWG 
Herr Wolfgang Behrens  
Frau Tina Bents  
Herr Johannes Bolland  
Herr Klaus de Boer  
Herr Lars Krummen  
Herr Johannes Schmidt  

Mitglieder CDU 
Herr Robert Hauke  
Herr Friedrich Kleemann  
Herr Siegfried Kruse  
Herr Günther Lüken  
Frau Anita Möhlmann  

Mitglieder GRÜNE 
Frau Nicole Beck  
Herr Manfred Cybalski  
Herr Dieter Ertwiens-Buchwald  

Mitglieder LINKE 
Herr Holger Gerdes  

Protokollführer 
Herr Joachim Feldkamp  

Verwaltung 
Frau Lydia de Boer  
Herr Guido Meyer  
Frau Gerta Waden  
 

Es fehlen: 

Mitglieder SPD 
Frau Carolina Bollen  
 
Beginn der Sitzung: 18:00 Uhr    Ende der Sitzung: 18:50 Uhr 
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zu 1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Ratsvorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, dass zu 
der Sitzung ordnungsgemäß geladen wurde und die Beschlussfähigkeit gegeben ist. Die 
Mitglieder des Rates sind durch Ladung vom 17. Oktober 2016 zur Sitzung einberufen wor-
den. 
 
 
zu 2. Feststellung der Tagesordnung 
 
Die Tagesordnung wird einstimmig wie vorgelegt festgestellt. 
 
 
zu 3. Genehmigung des Protokolls der letzten Ratssitzung 
 
Der Rat genehmigt einstimmig das Protokoll der Sitzung des Rates vom 28.9.2016. 
 
 
zu 4. Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde 

und Beschlüsse des Verwaltungsausschusses 
 
Der Bürgermeister berichtet, dass 
 
- am 17. Oktober 2016 ab 17.00 Uhr in einer Sitzung des Finanzausschusses der heute zu 
beschließenden Tagesordnungspunkt Nachtragshaushalt 2016 vorberaten wurde. 
 
- am 22. Oktober 2016 das Rathaus von den Jecken des OCC erstürmt wurde. 
 
- ebenfalls am 22. Oktober 2016 der Erweiterungsbau am Kindergarten Wolkenreiter, mit 
einem kommunalen Anteil in Höhe von ca. 1.000.000 € mitfinanziert, eingeweiht wurde. 
 
- am 23. Oktober 2016 bei gutem Wetter und mit großer Publikumsresonanz das Osterfehnt-
jer Straßenfest über die Bühne ging. 
 
- im Frühjahr und im Herbst jeden Jahres der Landkreis Leer im gesamten Kreisgebiet eine 
kostenlose Baum- und Strauchschnittabfuhr durchführt. Der nächste Abfuhrtermin in der 
Gemeinde Ostrhauderfehn sei der 1. November 2016. 
 
- am 9. November 2016 sich der neue Rat der Gemeinde konstituieren wird. 
 
- die Gemeinde Ostrhauderfehn ihren Bürgerinnen und Bürgern in diesem Jahr anbietet, das 
auf öffentlichen Straßen, Wegen und Plätzen anfallende Laub kostenlos auf dem Bauhof, 
Hauptstraße 117, zu entsorgen. Abgabetermine:  Samstag, den 12.11.2016 und Samstag, 
den 26.11.2016 jeweils von 9.00 Uhr bis 12.00 Uhr. 
 
- am Volkstrauertag, Sonntag, dem 13. November, an den Ehrenmalen in den Ortsteilen 
wieder die Gedenkfeiern für die Opfer von Krieg und Verfolgung mit Kranzniederlegungen 
stattfinden. 
 
- für den 22. November 2016 die Einwohnerinnen und Einwohner Ostrhauderfehns zur Ein-
wohnerversammlung in das Rathaus der Gemeinde eingeladen sind. 
 
Abschließend berichtet der Bürgermeister über die Beschlüsse des Verwaltungsausschusses 
der vergangenen Sitzung. 
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zu 5. Anfragen und Anregungen von Einwohnern zu den Tagesordnungspunkten 
 
Es werden weder Anfragen gestellt noch Anregungen gegeben. 
 
 
zu 6. Ganztagsgrundschulen Ostrhauderfehn und Holtermoor  

-Sachstandsbericht gemäß Ratsbeschluss vom 27.3.2014 
 
Bürgermeister Harders berichtet, dass die Bauhauptarbeiten an der Grundschule Holtermoor 
gut vorangehen. Aufträge würden zügig vergeben. An der Grundschule Ostrhauderfehn 
brauche nicht mehr gebaut werden. In diesem Zusammenhang weist er auf eine Spende der 
EWE hin. Jeweils 10 Laptops seien an die beiden Schulen übergeben worden. 
Auf die Nachfrage des Ratsmitgliedes Laaken, ob sich die Änderung des Verfahrens in Sa-
chen Bildung und Teilhabe auf die Inanspruchnahme des Mittagstisches an den Grundschu-
len ausgewirkt habe erläutert der Bürgermeister, dass ihm entsprechendes noch nicht be-
richtet worden sei. Trotzdem seien weder die Schulen noch die Hilfeempfänger glücklich mit 
der Regelung, dass die Eltern zunächst in Vorleistung treten müssten, bevor die Mittel aus 
Bildung und Teilhabe abgerufen werden könnten.  
 
  
zu 7. Ehrung von Ratsjubiläen 

 
Bürgermeister Harders findet anerkennende Worte für den Wert des ehrenamtlichen Einsat-
zes der Ratsmitglieder für die Gesellschaft. Er lobt die Bereitschaft, sich in komplexe The-
men einzuarbeiten, besonders, wenn sich dieses Engagement auch noch über einen länge-
ren Zeitraum hält. 
 
Fünf Ratsmitglieder feiern mit Abschluss dieser Wahlperiode ein Ratsjubiläum und werden 
hierfür geehrt:  
 
Der Bürgermeister ehrt im Namen des Kreisverbandes Leer des NSGB das Ratsmitglied 
Herrn Wilfried Steenblock für 30jährige Mitgliedschaft im Rat und übereicht ihm eine Ehren-
urkunde sowie die Ehrennadel des NSGB in Silber. 
 
Anschließend ehrt er Frau Helene Peper, Herrn Matthias Groote und Herrn Johannes 
Bolland für 20jährige Mitgliedschaft im Rat und überreicht eine Ehrenurkunde des NSGB. 
 
Das Ratsmitglied Günther Lüken gehört dem Rat der Gemeinde Ostrhauderfehn mit Ablauf 
der Wahlperiode 25 Jahre an. Der Bürgermeister würdigt die geleistete Arbeit zum Wohle der 
Gemeinde und überreicht eine Dankesurkunde der Gemeinde sowie ein Präsent. 
 
Ratsvorsitzender Steenblock stellt fest, dass das Ehrenamt im Rat einer Gemeinde in der 
Bevölkerung oft nicht wahrgenommen wird, dabei sei es doch der Ausdruck dafür, dass die 
Gesellschaft auch auf kommunaler Ebene ihre Geschicke selbst bestimmt.  
 
 
zu 8. 1. Nachtragshaushalt 2016 

Vorlage: BV/087/2016 
 
Der Entwurf des 1. Nachtragshaushaltsplanes und der 1. Nachtragshaushaltssatzung 2016 
liegen den Ratsmitgliedern vor.  
 
Frau de Boer verliest die 1. Nachtragshaushaltssatzung 2016. Danach ist der Nachtrags-
haushaltsplan im Ertrags- sowie im Finanzhaushalt ausgeglichen.  
 
Der Nachtragshaushaltsplan weist im Gesamtergebnishaushalt eine Veränderung der Er-
träge und Aufwendungen auf je 13.339.700,00 € aus.  
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Der Gesamtfinanzhaushalt verändert sich in Einzahlungen und Auszahlungen auf je 
13.382.700,00 €. 
 
Der Gesamtbetrag der bisher vorgesehenen Kreditermächtigung, der Verpflichtungsermäch-
tigungen sowie die Hebesätze werden nicht geändert. 
 
Der Höchstbetrag der Liquiditätskredite wird auf 2.030.000 € erhöht, der genehmigungsfreie 
Rahmen wird somit ausgeschöpft. 
 
Der Ausschuss für Finanzen und der Verwaltungsausschuss haben jeweils einstimmig emp-
fohlen, die 1. Nachtragshaushaltssatzung 2016 mit dem Nachtragshaushaltsplan wie vorge-
legt zu beschließen.  
 
Der Rat beschließt einstimmig die 1. Nachtragshaushaltssatzung mit dem Nachtragshaus-
haltsplan 2016. 
 
 
zu 9. Neuregelung für das Dienstfahrzeug des Bürgermeisters 

Vorlage: BV/091/2016 
 
Bürgermeister Harders befindet sich im Mitwirkungsverbot und verlässt für die Dauer der 
Beratung und Beschlussfassung zu diesem Punkt den Ratssaal. 
 
Frau de Boer trägt vor, dass das Finanzamt Leer bei der Gemeinde Ostrhauderfehn eine 
Lohnsteuer-Außenprüfung für den Zeitraum 01.01.2013 bis 31.12.2015 durchgeführt hat.  
 
Unter anderem wurde die Dienstwagennutzung des Bürgermeisters geprüft und festgestellt, 
dass hier die Versteuerung durch die 1%-Regelung anzuwenden ist. 
  
Dürfen Dienstkraftfahrzeuge für Privatfahrten sowie Fahrten zwischen Wohnung und Ar-
beitsstätte genutzt werden, ist die Nutzung als geldwerter Vorteil zu versteuern. Da der Bür-
germeister jedoch die Privatfahrten nach einer analogen Anwendung einer Landesvorschrift 
abrechnet, entsteht somit eine Doppelbelastung.  
 
Frau de Boer regt an, den Beschluss zur gemeindeinternen Vereinbarung ab dem Steuerjahr 
2016 aufzuheben und wie vom Finanzamt gefordert, die 1%-Regelung anzuwenden, um so 
eine Doppelbelastung des Bürgermeisters zu vermeiden.  
 
Der Rat beschließt einstimmig bei zwei Stimmenthaltungen, auf die Anwendung der gemein-
deinternen Vereinbarung ab dem Steuerjahr 2016 zu verzichten und wie vom Finanzamt 
gefordert die 1% Regelung anzuwenden. Eine Doppelbelastung des Bürgermeisters wird so 
vermieden. 
 
 
zu 10. 20. Änderung des Flächennutzungsplanes 

a) abschließender Beschluss über die eingegangenen Stellungnahmen 
b) Feststellungsbeschluss 
Vorlage: BV/103/2016 

 
Mit der Bauleitplanung werden südlich der Hauptstraße und östlich der Straße Idafehn-Süd 
gemischte bzw. gewerbliche Bauflächen dargestellt. 
Der Entwurf der Bauleitplanung hat in der Zeit vom 05. September 2016 bis zum 05. Oktober 
2016 öffentlich ausgelegen. Gleichzeitig wurden die Träger öffentlicher Belange beteiligt. 
Eine Zusammenstellung der eingegangenen Stellungnahmen mit den Abwägungsvorschlä-
gen liegt allen Ratsmitgliedern vor und ist Bestandteil der Hauptniederschrift. 
 



  Seite 5 von 6 

Der Rat fasst jeweils einstimmig 
a) im Rahmen der Schlussabwägung abschließend Beschluss über die eingegangenen Stel-
lungnahmen gemäß der vorliegenden Zusammenstellung sowie  
b) den Feststellungsbeschluss zur 20. Änderung des Flächennutzungsplanes. 
 
 
zu 11. Bebauungsplan Nr. 33 "Gewerbegebiet Idafehn" 

a) abschließender Beschluss über die eingegangenen Stellungnahmen 
b) Satzungsbeschluss 
Vorlage: BV/104/2016 

 
Mit der Bauleitplanung werden südlich der Hauptstraße und östlich der Straße Idafehn-Süd 
Mischgebiete und Gewerbegebiete festgesetzt. 
Der Entwurf der Bauleitplanung hat in der Zeit vom 05. September 2016 bis zum 05. Oktober 
2016 öffentlich ausgelegen. Ebenfalls wurden die Träger öffentlicher Belange beteiligt. 
Eine Zusammenstellung der eingegangenen Stellungnahmen mit den Abwägungsvorschlä-
gen liegt allen Ratsmitgliedern vor und ist Bestandteil der Hauptniederschrift.  
 
Der Rat fasst jeweils einstimmig 
a) im Rahmen der Schlussabwägung abschließend Beschluss über die eingegangenen Stel-
lungnahmen gemäß der vorliegenden Zusammenstellung sowie 
b) den Satzungsbeschluss für den Bebauungsplan Nr. 33 „Gewerbegebiet Idafehn“. 
 
 
zu 12. Verabschiedung von Ratsmitgliedern 
 
Bürgermeister Harders bedankt sich bei den acht Ratsmitgliedern, die den Rat verlassen, 
wie auch bei denen, die weitere fünf Jahre dem Rat angehören werden, für ihre konstruktive 
Mitarbeit zum Wohle der Gemeinde. Trotz manchmal unterschiedlicher Meinungen habe 
man immer wieder den Weg zurück zur Sachlichkeit gefunden. Die vergangenen fünf Jahre 
seien geprägt gewesen von dieser guten Zusammenarbeit. Viele wichtige Beschlüsse seien 
gefasst worden. 
 
Herr Harders nennt die ausscheidenden Mitglieder sowie die Dauer ihrer Ratszugehörigkeit. 
 
Es sind dies Herr Matthias Groote (20 Jahre), Herr Friedrich Kleemann (15 Jahre, in denen 
er auch das Amt des Ortsvorstehers ausübte), Herr Siegfried Kruse (15 Jahre), Herr Manfred 
Cybalski (10 Jahre), Herr Klaus Pleis (5 Jahre), Herr Arno Buß (3 Jahre, 4 Monate) und Herr 
Johannes Schmidt (1 Jahr, 8 Monate). Sie erhalten jeweils eine Dankesurkunde und ein Prä-
sent. Frau Carolina Bollen, die dem Rat 5 Jahre angehörte, war nicht anwesend.  
 
Die ausscheidenden Mitglieder des Rates richten jeweils ihre persönlichen Abschiedsworte 
an die Anwesenden.  
 
Bürgermeister Harders richtet abschließend seinen Dank an alle im Rat verbleibenden Man-
datsträger verbunden mit der Hoffnung auf auch zukünftig gute und erfolgreiche Zusammen-
arbeit. 
 
 
zu 13. Anfragen und Anregungen von Einwohnern zu den Tagesordnungspunkten 
 
Es werden weder Anfragen gestellt noch Anregungen gegeben. 
 
Ratsvorsitzender Steenblock richtet seinen Dank abschließend an alle Ratsmitglieder für die 
gute Zusammenarbeit in der vergangenen Wahlperiode. Auch sagt er den Zuschauern sei-
nen Dank dafür, dass sie fast bei allen öffentlichen Sitzungen als, wie er es ausdrückt ‚kriti-
sches Regulativ‘ dabei waren, und wichtige Rückmeldungen gaben. 
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Der öffentliche Teil der Sitzung wird um 18:45 Uhr geschlossen. 
 
 
 
 
Günter Harders Wilfried Steenblock Joachim Feldkamp  
Bürgermeister Ratsvorsitzender Protokollführer 
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